

EL DIARIO PALENTINO

FUNDADO EN 1882

NO. LIL. NÚM. 14.878

TELEFONO NUMERO 4
Apartado de Correos, número 19

Martes 6 de Junio de 1933

REDACCION Y TALLERES
Berruete, 1 y 3, pral., y Burgos, 5

Número suelto 10 céntimos

PERFIL DEL DIA

El Congreso radical-socialista

Se esperaba con ansiedad el resultado del Congreso Nacional que el Partido Radical-Socialista está celebrando estos días en el Teatro Guerrero de Madrid. Se esperaba con ansiedad, porque, realmente el partido radical-socialista como agrupación representativa de un importante sector izquierdista del país y como partido que cuenta con dos ministros en el Gobierno condensaba hoy toda la política imperante.

Recientemente acontecimientos acaecidos en el seno del partido radical-socialista le han colocado en el primer plano de la actualidad, otorgándole un valor y una significación de sismógrafo político. En una otra minoría parlamentaria se han producido escisiones tan importantes como las registradas en la minoría radical socialista. Dichas tendencias se han entrecruzado en el seno de esta agrupación, sobreponiendo la necesaria disciplina parlamentaria y más aún, amenazando seriamente la unidad del credo político.

De aquí que el Congreso radical-socialista se esperase con extraordinaria expectación, no solo entre los sectores gubernamentales, sino también las minorías de oposición. En el Congreso se han perfilado ya claramente las dos tendencias principales: a un lado Gordón Ordáx, con Fernando Valera, con el conde Gálvez, representa una opinión considerable dentro del partido contrario a la trayectoria política seguida por el actual Gobierno. La disensión culminó con la dimisión de los cargos que ocupaban y rápidamente se comenzaron a producir hechos y escisiones que ahora serán tanizados y analizados con todo detenimiento para definir de ellos el camino a seguir.

Gordón Ordáx sustenta un criterio firme y a nuestro juicio insólito en una visión ecuménica, sana y recta del actual momento político. Gordón Ordáx preconiza una política marcadamente izquierdista, pero sin dejarse arrastrar de los paroxismos socialistas que no en absoluto todavía en el ideario de un partido burgués. Es por esto, que el señor Gordón haya reclamado oportunamente una política republicana, partidista de clase. Y si bien ha considerado conveniente la participación de los tres ministros socialistas en el actual Gobierno, ha sostenido también que esta colaboración debía tener un carácter de provisionalidad, pero nunca de finalidad, limitándose la actuación de los socialistas en el Poder, a un ritmo de colaboración, sin precipitar su actuación en beneficio de los postulados de su partido.

Como indudablemente, la actuación de los socialistas no se ha limitado, ni mucho menos, a estas condiciones, es claro que su salida del Gobierno no debe hacerse esperar. Se impone un Gobierno de izquierda que cumpla el programa mínimo republicano que deba cumplir el juicio del señor Gordón Ordáx.

Presente a tan relevante figura, se ha colocado el señor Gálvez, en todo instante a los dictados del Jefe del Gobierno, el Presidente de la F. I. R. P. E. no admite condiciones, ni reservas. Su criterio partidista puede condensarse en esta frase: "Todo está bien. Adelante".

Gálvez no admite serios reparos a la situación política. Su optimismo no tiene límites y llega incluso a afirmar que esto, se prolonga por doce o catorce años.

Y aquí, como en el Congreso radical-socialista han cristalizado las tendencias. El porvenir del partido no está muy diáfano. Escisiones tan significativas, como las de Gordón Ordáx, como las de Borella Asensi, junto a las que se han situado valores jóvenes indiscutible relieve parlamentario como Pérez Madruga colocan el partido en un trance verdaderamente difícil.

En el Congreso se dilucidarán estas cuestiones. Es por esto que la actual situación política esté ubicada, íntegramente en las deliberaciones del Congreso que en las actuales circunstancias tiene casi un carácter nacional.

Instantánea política

La ley de Orden Público

Cuando se habla a los diputados ministeriales de la oportunidad que abandonen la participación en el Poder los socialistas, oponen esta objeción: se inconveniente que salieran en estos momentos, porque pensamos de discusión la ley del Poder y la de Orden Público, que tienen especial significación de la especial significación de la ley de Orden Público, apoyando al Gobierno, en este modo adquieren la responsabilidad de su decisión.

La ley de Orden Público, previendo medidas gubernativas en caso de alteración de orden público, y lo que es más trascendente, severas medidas preventivas cuando el Gobierno considere que la vida social ha de verse alterada. Evidentemente es una ley que se pone en las manos del Poder Ejecutivo y que puede ser utilizada discrecionalmente por el Gobierno. Pero del modo que a la hora actual las izquierdas las rectoras de la vida del país, por ese movimiento pendular, inevitable, de la política, el Poder ha de caer en manos de las derechas. El mantenimiento de gobierno de izquierdas convierte así en una cuestión de acción de las derechas, lo que es difícilísimo, objetivo, la Ley de Orden Público que se aplica a una forma común a todos los Gobiernos.

Unión de los partidos católicos

San Sebastián.—Atendiendo las indicaciones del manifiesto de los diputados católicos y después de la encíclica del Papa, se realizan gestiones para la unión de todos los partidos católicos. Los nacionalistas acordaron suspender un mitin que habían de celebrar el domingo en Legazpi, en vista de que dicho día ha de celebrarse un gran acto tradicionalista en la cercana villa de Zumárraga, a fin de evitar choques entre dos partidos que, según la nota facilitada, "marchan por idénticos caminos". Al acto tradicionalista asistirán elementos de toda España.

Asamblea radical socialista

Gordón Ordáx ataca al jefe del Gobierno, señor Azaña

En la sesión de ayer tarde, después de amplia deliberación, se procedió a leer el informe del comité nacional, que dice así:

"Considerando que el mandato del Congreso de Santander no está realizado totalmente, y que para que no se realice, en la política se han introducido movimientos reaccionarios que culminan en la obstrucción parlamentaria, piden que el Congreso del partido declare la necesidad de que continúe una política que responda a la aspiración de la izquierda española representada por la coalición republicano-socialista.

Se acordó que la proposición del señor Gordón Ordáx se considere voto particular al anterior dictamen.

La proposición del señor Gordón Ordáx, dice así:

Primera. Una vez establecida felizmente la normalidad parlamentaria y aprobadas las leyes de Responsabilidad presidencial, de Confesiones y Congregaciones religiosas y del Tribunal de Garantías Constitucionales, el partido republicano radical socialista estima necesario que el señor presidente del Consejo de Ministros plantee cuando le parezca más oportuno la cuestión de confianza ante el señor presidente de la República.

Segunda. En caso de que el Gobierno no participe de este criterio, el partido republicano radical socialista dejará de colaborar ahora activamente en la gobernación del país, por creer que la actual formación ministerial no debe continuar sin la ratificación expresa de la confianza presidencial, que a nuestro juicio, es indispensable en estos momentos.

Tercera. El P. R. R. S. declara que para realizar una obra verdaderamente renovadora de la vida política económica y social de España sigue siendo conveniente la colaboración de los socialistas, que puede hacerse a elección de ellos, desde dentro o desde fuera del Poder; en el primer caso, se precisa un convenio de persistencia en la obra de los socialistas con los republicanos de izquierda hasta la realización de un programa mínimo que previamente se acuerde; en el segundo caso, hace falta también la elaboración de ese programa mínimo que han de cumplir desde el Gobierno los republicanos de izquierda apoyados por los socialistas desde la oposición benévola.

Cuarta. Para la continuación del actual Gobierno debidamente reorganizado, o para la constitución de otro Gobierno análogo, el P. R. R. S. considera necesaria la aprobación previa de un programa mínimo de izquierdas, que ha de realizarse desde el Poder con el ritmo posiblemente acelerado, relación sobre todo con la política laica, con la política social, con la política económica y con la política fiscal, debiendo colaborar en este Gobierno el partido socialista y los partidos republicanos que acepten

para su realización el programa convenido.

Quinta. El P. R. R. S. faculta al Comité ejecutivo nacional y a la minoría parlamentaria para elaborar rápidamente el anteproyecto de este programa y someterlo a la discusión de los partidos de izquierda.

Sexta. Es aspiración del partido republicano radical socialista que el Gobierno procure que todas las organizaciones patronales y obreras vivan dentro de la ley para tener derecho pleno a disfrutar de los beneficios que de ella se deriven y poder canalizar adecuadamente todos sus anhelos legítimos de mejoramiento político, social y económico dentro de nuestra República de trabajadores de todas clases.

El señor Gordón Ordáx defiende este voto, diciendo que mantiene su opinión discrepante de la mayoría del Comité nacional. Aunque ha acatado y acatará las resoluciones del Congreso, seguirá defendiendo sus puntos de vista.

Lamenta que durante el período revolucionario no se implantara la Reforma agraria por decreto y ahora no pueda aplicarse, fracasando.

Tampoco se desposeyó a la Iglesia de sus bienes ni se acabó con el monopolio de la Telefónica.

La obra revolucionaria fue nula, perdiéndose la mejor ocasión para hacerla.

Relata la crisis cuando se formó el Gobierno Azaña. Este dijo que él lo hacía así para no romper el equilibrio, pero resulta que Acción republicana, con veintiocho diputados que tenía, se adjudicó tres carteras; nosotros, con cincuenta y dos diputados, dos carteras. Además, los ministros independientes todos sabemos que son los más dependientes del que los nombra.

El señor Azaña, dice, no hace política, y prohibió a sus ministros despachar con el Presidente, porque ellos deben ser secundadores de su política.

El señor Casares Quiroga pertenece al partido más caciquil de España, y todos sabemos que es un azañista más.

Repetidamente han dicho Marcelino Domingo y Albornoz el peligro que encerraba el crecimiento de un mito en derredor del señor Azaña. La psicología de Azaña es el desdén desde el banco azul; provoca y deshace situaciones de concordia; es un peligro que la mayoría aduce del Poder, irritando a las minorías. El mito en derredor de Azaña aumenta. En América, por ejemplo, solo se conoce a Azaña. Quienes protestan pueden ir a una librería y comprar un libro de Azaña. (Se produce un fuerte escándalo). El presidente se dirige a todos, solicitando comedimiento.

Se ocupa después el señor Gordón de la formación del trust de periódicos, poniendo al frente de los mismos a amigos personales de Azaña. Esto lo considera de extraordinaria gravedad.

Es la primera vez que un presidente tiene tres periódicos a su disposición. La acción política de Azaña le ensalza, mientras los restantes periódicos reaccionan y la combaten sañudamente.

Recuerda el discurso de Azaña en Santander abogando por una coalición gobernante, proponiendo una federación de izquierdas parlamentarias, sin contar con nosotros que no excluimos a los socialistas. Después en Valladolid, en otro discurso, el señor Azaña consideró urgente, ma la federación, pero diciendo que ésta no podía inmiscuirse en el programa del Gobierno actual.

Yo creía que fué un error no incluir a los radicales en la federación. Censura la existencia de partidos regionales.

Rechaza que de tres minorías de las cuatro que constituyen la federación, tres se reúnan para adoptar acuerdos a espaldas de la cuarta.

Crítica que el señor Azaña aceptara el banquete del Frontón, para el cual tampoco se contó con los radicales socialistas.

El ofrecimiento que hizo el señor Prieto en el Frontón fue personal. A los radicales socialistas se les olvida siempre. Nosotros seguiremos colaborando lealmente, pero deberán mirarnos como merecemos. Digasenos claramente si colaboramos en hacer una República democrática o en hacer socialistas.

Los socialistas dicen que quieren saber quiénes están con ellos y quiénes en contra; creo que nosotros debemos saber si los socialistas colaboran para hacer avanzar la República o para hacer la revolución social.

La colaboración ha beneficiado al socialismo, que ha cuadruplicado sus organizaciones en los dos años, pero creo que los beneficios deben ser mutuos.

Opino que la colaboración de los socialistas no perjudica a la economía española, no deseo que abandonen el Poder, conozco la fuerza que tienen sus organizaciones, pero creo también que no deben permanecer en el Poder si no aceptan la total responsabilidad. Si son los más, que acepten la presidencia del Consejo, porque esa responsabilidad templaría su audacia.

Ellos son quienes deben determinar qué clase de colaboración, siendo urgente que determinen el plan en que figuran.

Como el orador se muestra cansado, se suspende la sesión hasta las once de la noche.

A las once de la noche ha continuado sus tareas el Congreso del partido radical socialista. Siguió su discurso el señor Gordón, manteniendo los puntos de vista que expuso anteriormente y repitiendo algunos argumentos en defensa de lo que expuso en la sesión de la tarde.

(Sigue en tercera plana.)

Firmas de EL DIARIO

El Banco Agrícola

Más de una vez nos hemos ocupado en hacer constar, documentadamente, el error gravísimo que supone la creación del Banco agrícola que parece está ya a punto de ser un hecho real y efectivo.

Este intento, que no dudamos ni por un momento en calificarlo de absurdo, solo puede beneficiar a los señores, financieros o no financieros que den vida, con su cuenta y razón naturalmente, al desdichado engendro.

Mucho tiempo ha, cuando comenzaba a concretarse la aspiración en que nos ocupamos, decíamos en un artículo que publicamos oportunamente:

"No nos satisface "plenamente" el funcionamiento del Servicio Nacional de Crédito Agrícola, pero es de justicia proclamar que, hasta la fecha, es una de las pocas ruedas de la complicada y costosa máquina del Estado que marchan acordadamente."

Y no nos satisface por la excesiva centralización que es inevitable por error de concepción.

Y no nos satisface entre otras causas de disgusto porque dispone de un capital "absolutamente misero".

A cerca de trece millones de pesetas asciende la producción agrícola y ganadera española y esa enorme riqueza no halla en el servicio Nacional de Crédito Agrícola, las facilidades ni el dinero que necesita.

Mucho menos incomparablemente menos, ha de hallar en la institución crediticia que se intenta instaurar, el dinero abundante y fácil necesario a su vida.

Pero en trueque de ello hallarán acomodo en sus oficinas centrales y en las oficinas provinciales que con toda evidencia se crearán, varios centenares de señores que integrarán la organización de los servicios.

Somos opuestos a que el Estado negocie, y la función bancaria es función de especulación.

Los Sindicatos existentes, las múltiples organizaciones que hoy funcionan en toda España acertadamente en este orden de actividades, pueden y deben ser los elementos encargados de llevar el dinero que la Agricultura y la Ganadería necesitan "siempre urgentemente", a manos del ganadero y el agricultor.

Teníamos en España una institución de magna utilidad, creada siglos ha, y que a través de los años se desvirtuó con daño grandísimo para la economía nacional. Esta institución que no parece necesario nombrar pero que la nombramos—el Pósito—que llegaba por su difusión, ya que en casi todos, por no decir en todos los pueblos existía, estaba "cerca" del labrador y del ganadero necesitado y acudía en su ayuda prontamente.

Durante muchos años, y manejando globalmente centenares de millones de pesetas, vivieron los Pósitos una vida fructífera para la vida del país si bien es cierto que no pocos de estos organismos cayeron en la ruina por mala administración, ello, que constituía una contrariedad grave, pudo y aún puede subsanarse con una reorganización que no precisa de grande espacio de tiempo y que no reclama gasto de dinero en cantidad exclusivamente grande.

Desde luego que reclamará menos gasto de implantación y muchísimo menos de mantenimiento, que el proyectado Banco Agrícola Nacional.

Instaurado y en pleno desarrollo el Servicio Nacional de Crédito Agrícola, bien merece que su vida sea respetada y su función perfeccionada encomendando a este organismo una inspección adecuada sobre el funcionamiento de los préstamos de una determinada cuantía que precisen por su importancia mas amplio plazo, de garantías especiales, quedando reservado al Pósito local la concesión rápida de los pequeños préstamos que el labrador y el ganadero suelen necesitar con urgencia de vida o muerte y cuya obtención de un organismo central sea el que fuere, es difícil cuando menos, y no tan rápida como el agobio del momento necesita.

Y ese agobio de momento, esa indeclinable lentitud a que se ve obligado en su funcionamiento todo elemento, sea el que fuere, son la base de la usura en los campos, pues el usurero, el prestamista disfrazado con el nombre de tratante en granos, caldos, etc., facilita, a veces en el acto, al prestatario el dinero que necesita... claro que a buen precio.

Y no pocas veces, el hombre que recibe ese dinero que urgentemente necesita, no tiene fincas, ni trigo en la panera, ni aceite, ni vino, ni lana, pero tiene honradez y ese valor no es prenda valorizable en los Bancos ni en el Crédito Nacional, ni en parte alguna, como no sea en el pueblo y en la comarca en que vive el interesado.

Y ni el Banco, ni el Crédito, ni entidad alguna que no sea el Pósito administrado por los contenterráneos del solicitante, puede atender, puede otorgar, un préstamo más que sobre una garantía material—fincas inscriptas, trigo, aceite, etc.—que respondan a la seguridad del préstamo.

La excesiva ingerencia del Estado en determinadas funciones de la vida nacional es causa de grandes daños y ello se demuestra con sobrada frecuencia.

Un bien triste ejemplo es el fracaso del Banco Exterior de España.

No queremos analizar el caso. Nos basta con el dolor que a todo buen español y nosotros lo somos, produce el fracaso que, tal vez, pueda paliarse dándose, con este paliativo, la sensación de que el Consejo del citado Banco por un exceso de celo se alarmó acudiendo innecesariamente al ministerio de Hacienda con las peticiones que tanto ha conmovido a la opinión.

Pero saltando por encima de ese análisis, hemos de hacer constar que el fracaso no nos sorprende aunque nos apena.

Y no nos sorprende porque era fácilmente previsible. Y nos apena por esa misma condición de ser fácilmente previsible.

La creación del Banco Agrícola que se proyecta nos parece una equivocación grave.

Y empleamos la palabra equivocación por sernos más suave que la palabra dislate, perfectamente aplicable en este caso.

El Banco en cuestión será una rueda más, y muy costosa, de la sobradamente complicada máquina del Estado.

El Banco que se trata de instaurar no reportará ni con mucho el real beneficio que el Pósito puede reportar al labrador y al ganadero.

El Banco, aun nonato, y sobre el cual tantas esperanzas de nuestro personal se fundamentan, será una institución cuyo mantenimiento costará varios cientos de miles de pesetas, de millones de pesetas que, forzosamente han de extraer del bolsillo del hombre del agro, fomentando la abrumadora burocracia existente.

Y como este artículo peca de extenso, lo cortamos con la promesa, para fecha inmediata de un trabajo con cifras probatorias de nuestros asertos.

Pero vaya por delante la voz de alarma.

La creación de este Banco no resuelve problema alguno.

Más acertadamente puede amarse que agrava alguno de los problemas actuales.

Ramiro Villarino CAMPERO

FUNERARIA
VIUDA DE HONTIUELO
Mayor Pral., 186.-Telf. núm. 94
PALENCIA

¡AUTOMOVILISTAS!

Dispongo de un Stok completo de cubiertas de todas medidas, de marca acreditada. Precios más baratos que nadie. Agencia CHEVROLET, Mayor, 135. Palencia.

mente al ministerio de Hacienda con las peticiones que tanto ha conmovido a la opinión.

Pero saltando por encima de ese análisis, hemos de hacer constar que el fracaso no nos sorprende aunque nos apena.

Y no nos sorprende porque era fácilmente previsible.

Y nos apena por esa misma condición de ser fácilmente previsible.

La creación del Banco Agrícola que se proyecta nos parece una equivocación grave.

Y empleamos la palabra equivocación por sernos más suave que la palabra dislate, perfectamente aplicable en este caso.

El Banco en cuestión será una rueda más, y muy costosa, de la sobradamente complicada máquina del Estado.

El Banco que se trata de instaurar no reportará ni con mucho el real beneficio que el Pósito puede reportar al labrador y al ganadero.

El Banco, aun nonato, y sobre el cual tantas esperanzas de nuestro personal se fundamentan, será una institución cuyo mantenimiento costará varios cientos de miles de pesetas, de millones de pesetas que, forzosamente han de extraer del bolsillo del hombre del agro, fomentando la abrumadora burocracia existente.

Y como este artículo peca de extenso, lo cortamos con la promesa, para fecha inmediata de un trabajo con cifras probatorias de nuestros asertos.

Pero vaya por delante la voz de alarma.

La creación de este Banco no resuelve problema alguno.

Más acertadamente puede amarse que agrava alguno de los problemas actuales.

Ramiro Villarino CAMPERO

El conflicto de los tranvías, conjurado

Madrid.—Los representantes de la Compañía de tranvías conferenciaron a última hora de la tarde con el alcalde acerca de la anunciada huelga. El señor Rico les manifestó después a los representantes de la empresa que habían aceptado la fórmula de concordia propuesta en la reunión que se había celebrado entre obreros y representantes patronales.

El representante obrero ya aceptó íntegra, quedando conjurado el conflicto. El Juado mixto se reunió para ultimar esta fórmula y resolver pequeños detalles, con objeto de dejar solucionado el problema a satisfacción de patronos y obreros.

Grave accidente

Madrid.—El teniente de Infantería de la Escuela de Tiro, don José del Arco, que iba conduciendo el coche de su propiedad número 18.038, chocó contra una camioneta que se hallaba parada en el pasaje de Extremadura. Del choque resultaron heridos leves el teniente y su señora, y grave una hija de ambos de seis años de edad.

El señor Maciá regresa satisfecho a Cataluña

Barcelona.—En el expreso regresó de Madrid el señor Maciá. En la estación le esperaba gran número de entidades afectas a la Esquerro, que al apearse le ovacionaron. En automóvil, se dirigió al Palacio de la Generalidad, pasando a sus habitaciones particulares donde descansó breves minutos. Seguidamente se trasladó al salón de San Jorge, donde recibió a las autoridades que fueron a esperarle a la estación. El señor Maciá pronunció un breve discurso, expresando su satisfacción por el recibimiento que se le había hecho y por el espíritu que inspiraba aquella manifestación que equivalía a decir que todo el pueblo catalán continúa al lado del presidente, con la aspiración de conseguir las libertades para Cataluña.

Expuso después las finalidades que le llevaron a Madrid, que dijo eran dos: la primera, visitar al señor presidente de la República para rogarle que venga a Barcelona. Este viaje, a pesar del buen deseo del presidente, no podrá realizarse hasta septiembre. La segunda finalidad del viaje era la cuestión de traspasos de los servicios a Cataluña.

CLINICA Y LABORATORIO "CARTON"
Fundada en 1924
Calle de la Pasión, números 1 y 3, pral. Apartado 73
VALLADOLID

DE LA CIUDAD Y DE LA PROVINCIA

La jornada deportiva de ayer

Interesante festival atlético.—El Club Deportivo Palencia, vence por 6-1 a la selección Cantábrica

Ayer tarde se celebró un gran festival deportivo en el campo de deportes de la carretera de Grijota. El programa constaba de varias partes, la primera de las cuales estuvo dedicada a diferentes pruebas atléticas en las que tomaron parte algunos valiosos elementos de Cantabria junto con algunos palentinos.

La primera consistió en el lanzamiento del peso, obteniéndose los siguientes resultados:

- 1.º Van den Eynde (mejicano), que alcanzó la marca de 107,71 metros.
 - 2.º Eguzquiza, con 10,53 m.
 - 3.º Alonso II, con 4,54 m.
- Después se corrieron cien metros lisos, en cuya carrera tomaron la salida junto con San Juan, subcampeón de Cantabria, y dos elementos de Torrelavega, tres palentinos. El resultado final fue:
- 1.º San Juan, en doce segundos.
 - 2.º Caballero, (Torrelavega), a un metro del anterior.
 - 3.º Silvano, (Torrelavega), a dos metros.
 - 4.º Conde, (Palencia).
 - 5.º Domínguez, (Palencia).
 - 6.º Mancho, (Palencia).

A continuación se corrió la prueba de 80 metros vallas, en la que Guillermo Serna, fuera de pista, venció a Marcos de Torre que ejecutó la carrera con saltos.

- 1.º Guillermo Serna, (Palencia), en once segundos.
 - 2.º Marcos de Torre, (Cantabria), en once segundos 4/5.
- En el lanzamiento del disco se alcanzaron los siguientes resultados:
- 1.º Campa, que alcanzó 27,85 metros.
 - 2.º Van den Eynde, con 27,70.
 - 3.º Alonso II, con 25,40.

En los saltos de altura, San Juan, campeón de Cantabria, batió su propio "record", que ostentaba en 1,48 m., saltando 1,50. En segundo lugar quedó Campa, que saltó 1,40 y en tercer lugar Hernández, con 1,30.

En los de longitud la clasificación fue la siguiente:

- 1.º San Juan, 5,38 metros.
- 2.º Marcos, 5,15.
- 3.º Hernández, 4,70.

En el descanso del partido de fútbol, Van den Eynde, hizo una exhibición de salto con pértiga alcanzando la altura de 3,56 metros.

EL PARTIDO DE FUTBOL

Después de las pruebas atléticas anteriormente reseñadas, se celebró un interesante partido de fútbol entre una selección cantábrica, formada por el Torre, Lavega reforzado y el Deportivo Palencia.

Los visitantes hicieron un partido en general bastante bueno. Braulio, si bien no dió sensación de seguridad, se lució en algunas ocasiones, en especial en la segunda parte del encuentro, cuando consiguió desviar a corner un chut formidable de Castro. La defensa y los medios cumplieron su misión de defender la puerta, sobresaliendo sobre todos el defensa izquierda, Ceballos y en la línea delantera sobresalió el ala izquierda que en algunos momentos puso en grave aprieto a Malumbres.

Por los palentinos los mejores fueron Malumbres, Rojo, Selín y Toribio, sobre todo este último que hizo un partido

LOS MERCADOS

Palencia, 6

El mercado celebrado hoy estuvo concurridísimo, lo mismo que el mercado de ganados de feria.

Se registraron abundantes entradas tanto de trigo como de los demás cereales, que se realizaron a los precios siguientes:

- Trigo, a 44 pesetas los cien kilos.
- Cebada, a 32 y medio y 33 reales fanega de 70 libras.
- Centeno, a 52 y 53 la fanega de 90.
- Avena, a 22 los 25 kilos.
- Yeros, a 56 los 44 kilos.
- Titos, a 53 los 40 kilos.

Impresión general de Castilla.

La tendencia general es la de que mejoran notablemente los precios. En toda Castilla se realizan operaciones entre 44 y 47 pesetas el quintal, de trigo, sin saco y en origen, según calidades.

formidable pasando y chutando. Tres penaltys pitó Joselín en el partido de ayer. Uno de ellos contra el Palencia, valió al equipo cantábrico el único gol que consiguieron. Debíó pitarle? La mano de Fernández pareció involuntaria y además fué precedida de otra, también involuntaria del delantero cenuro forastero. Otro de los penaltys valió al Palencia su segundo gol. En realidad tampoco debió de pitarse, ya que la entrada que el defensa izquierda cantábrico hizo a Cea, no fué peligrosa ni casi antirreglamentaria. Seguramente si se le concedió, fué en compensación por haber concedido el anterior a los santanderinos. El otro penaly fué a causa de unas manos voluntarias del medio centro del equipo visitante.

Otra dificultad tuvo Joselín en el arbitraje de ayer. A poco de comenzar el segundo tiempo Felipe chutó desde lejos, parando Braulio el balón, pero cuando ya había penetrado en el interior de la puerta, Joselín el gol como válido, pero la parte del público que se encontraba detrás de la portería protestó del gol. Los cantábricos también protestaron y mientras se resolvía si era válido o no, estuvo parado el juego durante algunos minutos. Inconvenientes de no haber juez de gol. El público que protestó, después incidente, tomó la "deportiva" determinación de chillar al Palencia cada vez que tenía un balón. Acaso tuvo la culpa el Club Deportivo de la determinación del arbitraje? Por qué entonces el desmarcar al Club local?

LA PELICULA DEL PARTIDO

A los ocho minutos de comenzar el encuentro Cea remató flojo un centro de Angel, consiguiendo gracias a la mala colocación del portero forastero el primer gol. Poco después, Meana se encargó de tirar un penaly con que fué castigado el Palencia consiguiendo el empate. Cuando iban transcurridos treinta y cinco minutos de juego, Joselín concedió un penaly contra los cantábricos que Selín se encargó de convertir en el gol del desempate terminando el primer tiempo con el resultado de dos a uno a favor del Palencia. A poco de reanudarse el juego Felipe de un chut lejos consigue el tercer tanto para el equipo local. Siguen unos minutos de dominio eterno; pero por un pase de Toribio, Quico avanza largando un chut que a duras penas puede rechazar el portero cantábrico, recogiendo Cea que marca el cuarto gol.

A los dos minutos del gol anterior, Castro pasa a Quico que a toda velocidad se interna y chuta consiguiendo el quinto gol palentino.

Seguidamente, Quico recoge un balón en el centro del campo y él solo sorteando a cuantos contrarios le salen al paso avanza y consigue el último gol de la tarde de un chut esquinado. A los pocos minutos y siempre con dominio local termina el encuentro que fué presenciado por escaso público si bien es verdad que la circunstancia de estar

Notas de sociedad

El día 29 del pasado mes de mayo contrajeron matrimonio enlace en la iglesia parroquial de Santa Lucía, de Santander, la distinguida y bellísima señorita Rosario Montejo, con el joven Benigno Vallejo, hijo del conocido industrial de esta plaza don Marcos Vallejo.

Apadrinaron a los contrayentes doña Irene Sedano, madre de la novia y don Manuel Herrero, primo del novio.

Como testigos figuraron don Francisco Herrero, don Teodoro González y don Manuel González Hoyos ("Antolín Cavada"), director de "El Diario Montañés".

Después de la ceremonia religiosa los invitados fueron obsequiados con un banquete en el Hotel Continental, en cuyos salones se celebró a continuación un animado baile.

Los nuevos esposos en viaje de novios salieron para Gijón, Zaragoza, Barcelona, Palma, Valencia, Toledo, Madrid, Escorial y otras poblaciones.

Muy cordialmente felicitamos a las respetables familias de Montejo y Vallejo, deseando a los nuevos cónyuges toda suerte de venturas en su nuevo estado.

lloviendo hasta poco antes de comenzar el festival hizo desagradable la tarde y por tanto que no se consiguiera el éxito de taquilla que dada la importancia del encuentro era de esperar, con el resultado de seis a uno a favor del Palencia.

Los equipos alinearon así: Selección Cantábrica: Braulio; Hernando, Ceballos; Caballero, Lomas, Meana; San Juan, Marcos, Liano y Alonso

Deportivo Palencia: Malumbres; Rojo, Fernández; Bergareche, Selín, Felipe; Quico, Toribio, Cea, Castro y Angelito.

SUSTITUTO.

A la salida del partido, los simpáticos santanderinos obsequiaron al público palentino con sus célebres canciones montañesas, consiguiendo un éxito rotundo y la admiración y cariño del público que no cesó de aplaudirles durante su corta estancia en nuestra capital.

Por la noche se repitieron sus típicas canciones y bailes, que constituyeron de forma improvisada el número fuerte del programa de fiestas.

Es de suponer que la directiva del C. D. Palencia haya tomado buena nota del agrado con que Palencia vió a nuestros huéspedes de ayer y trate de organizar un nuevo festival atlético-folklorico con la seguridad de obtener un señalado triunfo.

Desde Osorno

Importante mitin derechista.—Bendición de la bandera del Sindicato de Obreros Católicos

Se ha celebrado con gran solemnidad las fiestas con motivo de la bendición de la nueva bandera del Sindicato de Obreros Católicos. El día amaneció lluvioso, no siendo obstáculo para que las fiestas se celebraran con inusitada brillantez y animación.

El disparo de bombas y cohetes y el repique general de campanas, anunciaron la festividad del día.

A las diez de la mañana se dirigió a la Iglesia parroquial todos los socios del Sindicato Obrero, acompañados de la Juventud Católica de Osorno, con sus correspondientes banderas.

El virtuoso sacerdote don Honesto González, ofició la misa de Pío X, que fué admirablemente cantada por un coro de señoritas de la localidad y otro formado por los músicos del Patronato de San José, acompañados por el organista señor Aparicio y el R. P. Francisco Alonso, notable pianista.

El sermón estuvo a cargo del R. P. Félix Romero, quien ensalzó a las juventudes del pueblo, encareciendo la práctica de las excelentes doctrinas cristianas en todas sus relaciones sociales.

También asistió al acto una Comisión del Sindicato de Carrión de los Condes, con su correspondiente bandera.

Terminados los actos religiosos se trasladaron procesionalmente al local destinado para la velada, siendo presenciado el paso de la comitiva por las calles del pueblo, por numeroso público que aplaudió con entusiasmo.

Ya en el local, el presidente don Eloy Fernández, dirigió un cordial saludo a todos los asistentes, exhortando a los afiliados al Sindicato Católico para laborar con entusiasmo por los lemas del mismo.

La simpática y encantadora señorita Bernardina Gallego, que actuó en todos los actos en concepto de madrina de la nueva bandera, pronunció un elocuentísimo discurso, haciendo resaltar los deberes que todas las mujeres católicas en sus diferentes estados han de cumplir para conseguir el triunfo del catolicismo. Fué calurosamente ovacionada.

Cerró tan simpático acto el joven abogado palentino don Antonio Salvador, que resumiendo las anteriores palabras puso de relieve la eficacia de la agrupación católica para conseguir provechosos frutos en los ideales religiosos. Fué muy aplaudido.

EL MITIN

A las seis de la tarde, ante una enorme concurrencia, se celebró en un amplio patio habilitado al efecto, el anunciado mitin católico.

Previo presentación hizo uso de la palabra don Ambrosio Ro-

PALENCIA AL DIA

Hoy—¡¡por fin!!—se pudo celebrar la novillada de ferias. Con todo género de reservas y como a remolque de las nubes el rubicundo Febo ha tenido a bien dirigirnos unas miradas condescendientes... que los buenos palentinos y los aficionados al arte de Cúchares le han sabido agradecer en todo lo que valen.

A pesar de esto, no ha podido decirse que la animación ha sido grande. El espectáculo taurino ha puesto sin embargo un sello festivo al día final de ferias.

Cuando escribimos estas líneas la gente marcha a la Plaza con esa alegría característica de nuestra castiza fiesta...

Suena la música. Pasan los coches de los toreros. Se oye el bullicio de los comentarios: —¿Se destapará nuestro paisano? ¿Tendremos fenómeno?...

Todavía no se puede contestar a tan inquietante incógnita. Los "afortunados" que hayan asistido esta tarde a la Plaza tienen la palabra...

Nuestro compañero "Ergu-tapercha" cuartilla tras cuartilla nos lo irá diciendo, también.

Y después de esto digamos adiós a nuestra Feria "chica", que ha sido tan chica, tan chica, que casi nos ha resultado microscópica.—¡Como si fuera de Acción Republicana!

EL DIARIO PALENTINO

Crónica de sol y sombra

Con permiso de las nubes se celebra, al fin, la novillada de ferias con mediana entrada

—Por lo que más quieras, Juana, no me "chafes" el capricho porque estoy, desde hace un mes, pensando en ello.

—Buen disgusto me llevé al suspenderse el domingo la fiesta que es mi ilusión; ya lo sabes.

—No me explico que tengas tantos empeños, ni que te saque de quicio una fiesta que hoy en día ha perdido su prestigio. Ya no es fiesta, ni hay toreros, ni hay afición, ni hay bullicio, ni alegría...

—No blasfemes, y óyeme lo que te digo. Hoy, por hoy, una corrida de toros o de novillos, sigue siendo "la chipén" del que tenga gusto artístico; el reglamento del ole; el sumun de lo bonito; el altar de lo "cañí"; el trono del valor fino; el sitio de la belleza; el escaño de lo lindo; el centro de la alegría; el balón de lo divino.

porque es fiesta que entusiasma, porque es fiesta de tronío, y mucho más si hay mujeres de hermosa y de trapío que digan, aquí estoy yo y trastornen el sentido con una cara y un cuerpo como tu.

—No blasfemes, y óyeme lo que te digo. Hoy, por hoy, una corrida de toros o de novillos, sigue siendo "la chipén" del que tenga gusto artístico; el reglamento del ole; el sumun de lo bonito; el altar de lo "cañí"; el trono del valor fino; el sitio de la belleza; el escaño de lo lindo; el centro de la alegría; el balón de lo divino.

porque es fiesta que entusiasma, porque es fiesta de tronío, y mucho más si hay mujeres de hermosa y de trapío que digan, aquí estoy yo y trastornen el sentido con una cara y un cuerpo como tu.

—No blasfemes, y óyeme lo que te digo. Hoy, por hoy, una corrida de toros o de novillos, sigue siendo "la chipén" del que tenga gusto artístico; el reglamento del ole; el sumun de lo bonito; el altar de lo "cañí"; el trono del valor fino; el sitio de la belleza; el escaño de lo lindo; el centro de la alegría; el balón de lo divino.

porque es fiesta que entusiasma, porque es fiesta de tronío, y mucho más si hay mujeres de hermosa y de trapío que digan, aquí estoy yo y trastornen el sentido con una cara y un cuerpo como tu.

—No blasfemes, y óyeme lo que te digo. Hoy, por hoy, una corrida de toros o de novillos, sigue siendo "la chipén" del que tenga gusto artístico; el reglamento del ole; el sumun de lo bonito; el altar de lo "cañí"; el trono del valor fino; el sitio de la belleza; el escaño de lo lindo; el centro de la alegría; el balón de lo divino.

porque es fiesta que entusiasma, porque es fiesta de tronío, y mucho más si hay mujeres de hermosa y de trapío que digan, aquí estoy yo y trastornen el sentido con una cara y un cuerpo como tu.

—No blasfemes, y óyeme lo que te digo. Hoy, por hoy, una corrida de toros o de novillos, sigue siendo "la chipén" del que tenga gusto artístico; el reglamento del ole; el sumun de lo bonito; el altar de lo "cañí"; el trono del valor fino; el sitio de la belleza; el escaño de lo lindo; el centro de la alegría; el balón de lo divino.

porque es fiesta que entusiasma, porque es fiesta de tronío, y mucho más si hay mujeres de hermosa y de trapío que digan, aquí estoy yo y trastornen el sentido con una cara y un cuerpo como tu.

—No blasfemes, y óyeme lo que te digo. Hoy, por hoy, una corrida de toros o de novillos, sigue siendo "la chipén" del que tenga gusto artístico; el reglamento del ole; el sumun de lo bonito; el altar de lo "cañí"; el trono del valor fino; el sitio de la belleza; el escaño de lo lindo; el centro de la alegría; el balón de lo divino.

porque es fiesta que entusiasma, porque es fiesta de tronío, y mucho más si hay mujeres de hermosa y de trapío que digan, aquí estoy yo y trastornen el sentido con una cara y un cuerpo como tu.

—No blasfemes, y óyeme lo que te digo. Hoy, por hoy, una corrida de toros o de novillos, sigue siendo "la chipén" del que tenga gusto artístico; el reglamento del ole; el sumun de lo bonito; el altar de lo "cañí"; el trono del valor fino; el sitio de la belleza; el escaño de lo lindo; el centro de la alegría; el balón de lo divino.

porque es fiesta que entusiasma, porque es fiesta de tronío, y mucho más si hay mujeres de hermosa y de trapío que digan, aquí estoy yo y trastornen el sentido con una cara y un cuerpo como tu.

—No blasfemes, y óyeme lo que te digo. Hoy, por hoy, una corrida de toros o de novillos, sigue siendo "la chipén" del que tenga gusto artístico; el reglamento del ole; el sumun de lo bonito; el altar de lo "cañí"; el trono del valor fino; el sitio de la belleza; el escaño de lo lindo; el centro de la alegría; el balón de lo divino.

porque es fiesta que entusiasma, porque es fiesta de tronío, y mucho más si hay mujeres de hermosa y de trapío que digan, aquí estoy yo y trastornen el sentido con una cara y un cuerpo como tu.

—Zalamerillo

—Bonita

—Charrán

—Lucero,

¿"verdá" que vamos?

—So pillo,

ya sabes tú que consigues cuanto quieres con tus mimos.

—Pues a los toros, chiquilla, que verás a Joselito

Romero, derrochar arte y a nuestro paisano, Chico, ceñirse como los buenos y dominar a los bichos con escuela de rondeño aunque sea palentino y torear a Colomo con valor y mucho estilo, porque son tres novilleros que prometen "armar lío".

En segunda convocatoria y bajo la presidencia del concejal señor Escobar Garrilla se reunió esta tarde en nuestro circo taurino la Asamblea de aficionados palentinos a la fiesta nacional, para presenciar la actuación de Joselito Romero, Julio Chico y Félix Colomo, este último nuevo en la plaza, ante seis novillos de bonita estampa procedentes de los campos de "El Espinar" de don Ignacio Encinas.

A la hora señalada en las citaciones, dió comienzo la sesión, haciendo gallardamente las cuadrillas el clásico paseillo, durante el cual, desde los escaños del público se batieron palmas.

En el sol, poco más de media entrada. En la sombra, aunque la gente está muy repartida, no llega a llenar un tendido. En gradas, vacío absoluto. De balconillos, barreras, contrabarreras, ¡casi la desolación! Una entrada, así como para no acordarse de dar más espectáculo, si la afición no dice en la próxima "aquí estoy".

PRIMERO

Abre plaza el que en la dehesa atendía por Manialbo, señalado en los costillares con el número 29 y de pelo careño.

Tras de unos recortes del peonaje, de los que el bicho sai suelto, entra en funciones Joselito con una revólver. ¡San Cristo qué principio! Sigue con unos lances a la verónica, que se aplauden.

Chico, nuestro Julito, lancea con lucimiento, paradito y estilista. Muchos aplausos. ¡Bien empezamos!!

Joselito Romero, cuarteando, coloca un par al sol de la música y luego otro, del que sale trompicado porque el novillo pisa el terreno.

Termina el tercio García con un buen par.

Joselito, que se resiente algo del achuchón sufrido, comienza con pases por bajo, consiguiendo sujetar a la fierecilla, un tanto huido.

Sigue desde cerca, pero con nerviosismo y sin lucimiento para largar media estocada buena en la primer ocasión que encuentra. Luego larga otra estocada buena. Manialbo se acuesta y el puntillero remata.

SEGUNDO

Un cornigacho, feucho, de pelaje negro meano y que en los campos del Espinar fué bautizado con el nombre de Mareador, es el segundo novillo de la tarde, que es más grande que el anterior.

Unos recortes de los peones y Chico nos larga una serie de verónicas, hinchándose a torear paradito, finito y muy valiente. ¡Ahí te van unas palmas, meenos de las que te has ganado, paisano!

Tabernerito coloca medio par muy trasero, saliendo perseguido y Castilla el grande (al menos de cuerpo) ¡clava en la barriga! Todo es toro, que dijo no se quien. Tabernerito repite con otro par bueno.

Y aquí está Julio!

Con valentía y vista, trastea con la izquierda al hilo de las tablas. El novillo, que se meten en su terreno, reparte hachazos enormes por la derecha, de los que Chico se libra aguantando.

Unos pases más y se aplaude a la buena voluntad de Julio. Entra a matar a toro desiguil y sale alcanzado, después de haberse tirado por derecho por para propinar un pinchazo en el curo. Una rueda de peones libra a Julio del peligro de estar en el suelo entre las patas de Mareador.

El Corresponsal.

Pasa el susto Chico, lancea otro pinchazo y poco después, al hilo de las tablas, se estocada que mata. Muchas ovación, que luego se convierte en ovación.

(Julio Chico se retira a enfermería. El doctor Escobar le aprecia dos palatazos, uno en la ingle y otro en la espalda, que no le impiden continuar la pelea.)

TERCERO

Mesonero, negro zaino, señalado con el número 22, nos sale en tercer lugar.

Colomo lo toma por bajo, roncandotigándole un poco para recogerlo después en unas verónicas muy ceñiditas.

El bicho, quedadote y manso, no permite más lucimiento que una revólver muy artística. Colomo, que se aplaude, busca Mesonero la salida "manque" sea saltando, y el resultado resulta soso.

Mantea y Chico de la Plaza cumplen como buenamente pueden en banderillas y Colomo echa al ruedo para pasar "morás" con el "pavo" que ha caído en suerte.

Un pase natural y a la salida sufre un desarme y el novillo en salto limpio, se cuele al llejón.

No puede Colomo a pesar su enorme voluntad, no sujetar al bicho, se aprieta mucho en pases y consigue una na, al son de la música, de que dan cartel muy pronto.

Cuando el toro iguala, hace una enorme estocada de la sale trompicado por no ceder terreno a su enemigo, atráese y habiendo entrado derecho y más rápido que rayo.

El toro dobla y la tracción oye en Valladolid.

Por unanimidad, se conceden al valiente las orejas y el rabo. Hay quien arroja al ruedo la ta el cuello de la camisa.

Bien, muchacho, así se llama pronto.

CUARTO

Con hábito negro meano y con el número 8, salta al ruedo "Modisto", grande, bonito animal y como corresponde a "oficio", con muy buenas "jias". Además lleva un motor que permite alcanzar velocidades asombrosas. Es mucho bicho y lidiarle sin picadores.

Joselito lancea por bajo haciendo doblar a Modisto. Se hace aplaudir unas medias verónicas.

Manso y quedadote la resaca de Modisto después de los capotes pero esto no es obstáculo para que Romero, al son de la música, coloque un buen par al frente, se aplaude y otro cuarteando también merece la aprobación de los asambleístas. Chacillo completa el tercio con un buen par.

Joselito Romero brinda de nuevo los medios y comienza su faena muy valiente y dominando con pases por bajo y a punta de media blea. Larga media un poco que pero bien señalada y luego pinchazos en hueso.

Concluye en la tercera parte.

DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

Servicio de la AGENCIA MENCHETA

NOTICIAS DE PRIMERA HORA

La crisis en el Ayuntamiento de Barcelona.—Don Miguel Maura opina que la ley de Congregaciones religiosas durará lo que él tarde en ser Gobierno

Barcelona. — Continúa latente la crisis en el Ayuntamiento de esta capital. La Esquerda Republicana ha dimitido todos los cargos de responsabilidad que desempeñando los señores Vilalta, Escofet, Pla, Vell y Yachier.

LA OPINION DE MIGUEL MAURA
Madrid. — El jefe de los conservadores republicanos, don Miguel Maura, opinaba anoche que la actual política se encuentra concentrada en el congreso de los radicales-socialistas.

En esta comprobación se trataba de un recipiente de crisis conteniendo un feto. **CONTRA LOS SOCIALISTAS**
Ferrol. — Un grupo de exaltados impidió la celebración de un mitin socialista en Mugardos. A la salida del salón, los grupos se agredieron, resultando varios heridos.

En el Congreso radical socialista intervino esta mañana Galarza

(Viene de primera plana.)
Madrid. — De madrugada comenzó a hablar el presidente de la Firpe, don Angel Galarza, impugnando la proposición de señor Gordón Ordax.

NOTICIAS DE ÚLTIMA HORA

Intentan asaltar la sucursal del Banco de Bilbao, en Algorta, y resultan heridos un guardia municipal y una señora.—Esta tarde en el Congreso

INTENTO DE ASALTO A UN BANCO
Bilbao. — Cuatro desconocidos pistola en mano, se dirigieron a la Sucursal que el Banco de Bilbao tiene establecida en Algorta.

—Habría visto usted, don Alejandro, que el Congreso radical-socialista ha excomulgado a su partido. —Yo hoy he comido con el mismo apetito de siempre, replicó don Alejandro.

LA REUNION DE LOS "CUATRO"
A las cinco y media de la tarde terminó en el Congreso la reunión del comité de los partidos de oposición.

PALACIO DE LA MODA

Durante QUINCE DÍAS y para reducir existencias, LIQUIDA todos sus artículos a PRECIOS BARATÍSIMOS. Sus grandes colecciones de SEDERÍA - LANERÍA - ALGODONES, serán vendidas a precios tan bajos que causarán asombro. EL LUNES, día 5, comienza esta GRAN QUINCENA DE LIQUIDACIÓN VERDAD. Aproveche la única ocasión que se le presenta de comprar SEDAS Y LANAS A PRECIOS DE ALGODONES. Visite nuestros escaparates en la seguridad de que encontrará algo que pueda interesarle.

PALACIO DE LA MODA es el Comercio que más barato vende y mayor surtido presenta.

Si la clase media se hubiera agrupado con el pueblo, otro camino seguiría la República, a no ser por los socialistas. (Protestas y contraprotestas).

Madrid. — A las 4.10 comenzó esta tarde la sesión del Congreso radical-socialista, dando cuenta el presidente señor Feced de la visita que por encargo de la Asamblea habían hecho esta mañana al señor Besteiro.

EN EL CONGRESO
Esta tarde se reunieron los jefes de las minorías de oposición. Mientras tanto en el pasillo de la Cámara el señor Lerrox sostuvo animado diálogo con los periodistas.

Uno de estos le dijo humorísticamente: **HERIDOS POR EQUIVOCACION**

Zaragoza. — Varios vecinos denunciaron a la policía que desde los techos próximos a sus viviendas, unos individuos, de aspecto sospechoso, les arrojaban piedras.

—Yo soy muy disciplinado y me someto a las decisiones del comité de los cuatro. —Se producirán los acontecimientos en la forma que usted desea?

—Temo lleguen antes de lo que yo quiero. En política cuando todo aparece tranquilo es cuando más agitados están los fondos y entonces ocurre que los acontecimientos se precipitan.

Desde Alar
Solemne inauguración de un nuevo Grupo Escolar

Anteayer, a las 11 de la mañana, se celebró la solemne inauguración del nuevo Grupo Escolar de esta importante villa, que aparecía profusamente engalanada.

A dicha hora, llegaron de Palencia, en automóviles, el arquitecto inspector de las obras y del Ministerio, don Joaquín Muro; inspectora de la zona doña Mariana Arrieta; contratista de la edificación, don Francisco Domingo Amor, y otras personalidades que sentimos no recordar, a las que se unieron los señores inspector jefe de la provincia don Arturo San Martín y director de la Normal don Daniel G. Linacero, los cuales se trasladaron con un grupo de maestros, desde Cervera donde actualmente se celebran los notables cursos.

A la entrada del pueblo fueron recibidos por las autoridades todas, y ya en el Ayuntamiento, se hicieron los saludos y presentaciones de rigor.

Seguidamente se trasladó la comitiva seguida de gran acompañamiento, a las nuevas escuelas, en cuyo amplio solar, que será destinado a jardín, se congregaba el vecindario, y los niños con banderas y lazos nacionales.

do prestar su asistencia la señora maestra doña Daniela Muge Cea, por encontrarse enferma.

El concejal don Doroteo Sanja saludó en sentidas frases a las autoridades, al pueblo y singularmente a las clases trabajadoras del mismo.

Don Tomás Marrón, maestro de Alar, presentó a los niños Porfirio Sanz, Angel Gil y Mariana Plasencia, que recitaron primorosamente las poesías: "El pueblo del porvenir", "A mi bandera" y "A mi madre".

En la presidencia se hallaban las autoridades palentinas y las de Alar, y de éste también el dignísimo juez municipal, don Maximino García.

La obligación de continuar en sus puestos. La minoría regionalista estima que la Generalidad debe convocar urgentemente a elecciones.

EL LIBRO ESPAÑOL
El ministerio de Agricultura ha aprobado por un decreto un proyecto y presupuesto para la celebración de la Exposición de Libro español, que se celebrará en Buenos Aires durante el mes de julio próximo.

Consejo de hoy
A las once se reunieron los ministros en la Presidencia, para celebrar consejo.

Final de la novillada de hoy
entra, colmado de justificación, a pinchar en el pecho de la cabeza del bicho, una en falso y luego una es, muchos aplausos al Chico, que en esta tarde no llegó a ser novillero, no fué por falta de voluntad, sino por mala suerte.

ER GUTAPERCHA.
Luis G. Monge de Medina
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO Y ABOGADO.
Interviene oficialmente en la compra-venta de toda clase de valores y las operaciones de Créditos, Préstamos y Descuentos con los Bancos de esta Plaza. Menéndez Pelayo, 25-2.º izquierda. PALENCIA

S. MORO
De la Casa Salud Valdecilla e Inclusa Provincial de Santander
Especialista en enfermedades de los niños. Medicina general.
RAYOS X
Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 6
Muro, 21, 2.º izquierda
PALENCIA

BALNEARIO DE BOÑAR
Aguas bicarbonatadas-Sódicas-Cálcicas NITROGENADAS. Especialísimas en todas las afecciones bronco-pulmonares, Asma, Artritis y convulsiones.
Preventorio sin rival de la tuberculosis. Clima seco, y de altura mil metros.
TEMPORADA: 30 de Junio a 30 de Septiembre

Espectáculos
TEATRO PRINCIPAL
Hoy a las siete y diez y media de la noche la compañía Soto-Prenches estrena la comedia titulada LA PICARA VIDA, última producción de los Hermanos Serafín y Joaquín Alvarez Quintero.

Plumas Estilográficas
De todas las marcas De todos los precios De todos los sistemas
Papelaría MERINO

El regreso
A las siete de la noche, después de visitar detenidamente las fábricas de la villa, como "La Perla de Alar", de don Siro Fernández, regresaron los señores Muro, arquitecto del Ministerio; inspectora señorita Arrieta, su hermana, señorita doña Antonia Arrieta, y demás personas, a las que acompañaron las autoridades de Alar hasta el límite de Herrera de Pisuegra en automóvil.

UN PENSAMIENTO
El camino más corto para conquistar la fama es, quizá, el de afirmar con seguridad y pertinacia, en todas formas posibles, haberla conseguido.—G. LEOPARDI.

UN PENSAMIENTO
La grandeza duradera y la fuerza fecunda de las naciones están en el desarrollo independiente de las altas ideas y de la cultura.—CARDUCCI.

"EL DIARIO" en los pueblos

Bahillo

Inauguración del nuevo Cuartel de la Guardia civil.

El día 29 del pasado se inauguró el nuevo Cuartel de la Guardia Civil, soberbio edificio construido por el prestigioso y conocido contratista don Pedro Pastor, que después de hacer una rebaja de 5.000 pesetas (de 24.000 que era el tipo de subasta) no ha escatimado nada en materiales, aparte de las facilidades que para el pago de los plazos ha dado al Ayuntamiento. Por esta razón y en prueba de gratitud por tan desinteresado proceder, se organizó un banquete a dicho señor por el Ayuntamiento, con la cooperación entusiasta del vecindario. A este acto fueron invitados el gobernador civil señor Llano Rebanal, el teniente coronel señor Juanes y el capitán señor Touchart. El nuevo edificio es de dos pisos y tiene cinco pabellones con cuatro habitaciones y la cocina, amplios e higiénicos y dispuestos de tal forma que cada pabellón es independiente de los demás, lo que supone una comodidad muy necesaria en estos cuarteles, en los que por necesidad tienen que habitar varias familias.

A las once de la mañana llegaron las personalidades mencionadas, que fueron recibidas por las autoridades. Una vez hechas las presentaciones de rigor se dirigieron al nuevo cuartel, en donde se verificó la entrega de la bandera, que regalada por los Ayuntamientos de la demarcación, hizo la joven maestra señorita Mariana Herrero, quien pronunció un vibrante y patriótico discurso que fué muy aplaudido. Contestó el teniente coronel señor Juanes prometiendo que tan preciada enseña sería en todos los momentos defendida por el benemérito Instituto.

Una vez terminado este acto, se trasladaron a la casa del conocido industrial señor Malan-

poder habitar por más tiempo las fuerzas a su mando en la antigua casa-cuartel tuvo el Ayuntamiento que acometer la nueva obra.

El gobernador señor Llano Rebanal pronunció breves frases para hacer un elogio caloroso de la Guardia civil, para la que no tiene más que pruebas de agradecimiento, pues cuando a raíz de los sucesos de Jaca fué detenido y conducido a la cárcel de Santander, los guardias con una corrección exquisita le guardaron toda clase de consideraciones. Se ofreció como particular y como gobernador para todo lo que redunde en beneficio del benemérito Cuerpo. Se aplaudió mucho a la primera autoridad de la provincia.

Casa SANTA CRUZ

"LA HIGIENICA" PELUQUERIA Mayor, 107. — Teléfono, 111 Ondulaciones permanente, 15, 20 y 25 pesetas. Ondulaciones Marcel 3, y al agua, 4. Tintes desde 15 pesetas Lavados de cabeza, lociones, etc. CASA SANTA CRUZ

da, en donde se celebró el banquete admirablemente servido por las jóvenes Catalina Moro y Felicidad Leronés, con arreglo al menú siguiente:

Entremeses de jamón, mortadela y anchoas, paella a la Valenciana, huevos a la besamel, ternera a la jardinera y lechazo asado. Postres: pastas, queso y frutas, café, copa y cigarro.

Ofreció el banquete el señor Molledo amigo del señor Llano Rebanal, quien agradeció a las autoridades civiles, militares y eclesiásticas así como a todos los asistentes al acto el haberse reunido para rendir el debido homenaje a la Guardia civil. Se le aplaudió mucho.

El señor Juanes, muy elocuente, pronunció su discurso, diciendo que ante la imposibilidad de

Don Andrés González, veterinario, se ocupó brevemente de la crisis que atraviesan los labradores.

Entre los muchos comensales recordamos al alcalde y concejales de este Ayuntamiento con el secretario don Bonifacio Llorente, don Paulino Leronés, juez municipal, don Vicente Castriello, farmacéutico, don Manuel Trapaga, médico de Villota, don Alejandro Galán maestro nacional, don Marcial Pascual, rico propietario, don Manuel Estébanez, cura párroco, don Benigno Castrillo, secretario de Itero Seco y don Eneidino Calle y representación de los Ayuntamientos de Villota, Gozón, Villaproviano, Villamorco y Villabariego y la distinguida señorita María Calleja, de Castrillo de Villavega.

A los señores Azcue, arquitecto; Pastor, contratista y Alejandro Pajares, encargado de las obras que por sus ocupaciones no han podido asistir a este homenaje de gratitud y simpatía defraudando los deseos de este Ayuntamiento que con tanto interés les invitó, les enviamos nuestra cordial felicitación.

Piña de Campos

Fiestas variadas.

Han comenzado las tradicionales fiestas de las Pascuas de Pentecostés en honor de la Virgen de la Piedad, que se venera en la ermita de Nuestra Señora del Camino, sita al pie de la carretera de Madrid-Santander y muy próxima a la población.

La recia raigambre religiosa del vecindario, que acude en masa, desde tiempo inmemorial, a la novena que con tal motivo se celebra anualmente, constituye una característica de este pueblo.

Primera Comunión. En la mañana del domingo último, día 28 del pasado mayo, recibieron la primera Comunión unos treinta niños de ambos sexos. Después de la misa, pronunció

Antonio Pérez de la Fuente

ABOGADO
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7. Valentin Calderón, 5, 2.º izda.

una sentida y ferviente plática dirigida a los pequeños, el Económico señor Nogales. Por la tarde, congregados, previos programas profusamente repartidos, los niños comulgantes y el pueblo en masa, se celebró en la Casa de la Cruz una Velada Catequística bajo la dirección de dicho señor Nogales, y con la cooperación de niños y niñas mayores, señoritas y Coro.

La señorita María Martínez, abrió el acto con una sentida alocución a los niños, y el reparto de premios clausuró la velada.

A los aplausos del público unimos los nuestros.

Natalicio.

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño, la esposa del señor Corral, maestro nacional.

Nuestra felicitación a los padres del recién nacido.
Piña de Campos 2-6-33.
El Corresponsal.

Magaz

Fiesta religiosa.

En la Iglesia parroquial de esta villa, se ha celebrado el acto de la primera comunión de las niñas.

Las niñas habían sido preparadas por el virtuoso párroco don Lorenzo García, quien a pesar de su delicado estado de salud ha sabido sacrificarse por la enseñanza religiosa como siempre lo ha venido haciendo. El sermón estuvo a cargo del capellán de esta parroquia don Victorio Gutiérrez, quien dedicó frases de emoción a las niñas y padres de las mismas. A la terminación el párroco don Lorenzo García regaló a cada una de las niñas un magnífico devocionario.

El Corresponsal.

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

BALNEARIO DE LEDESMA (Salamanca)

PRECIOS ECONÓMICOS. Reumatismo, piel, catarras nasales, faringe, laringe, bronquios. Coches a la estación Salamanca al Balneario. Soliciten informes a la administración.

RATOPAX

Raticida Universal
Destruye las ratas y ratones, siendo infensivo para los humanos y para los animales domésticos.

NUEVO INVENTO PARA LAS CANAS

NO SE TIÑA USTED EL CABELLO, PORQUE USANDO **LOCIÓN BENEDICTINA**

verá desaparecer sus canas con una rápida sencillez que encanta y sin peligro ninguno volverá su pelo al color primitivo. Loción higiénica no mancha el cutis, ni las telas; no perjudica a la vista, ni produce neuralgias, y se aplica con la mano como otra loción de tocador cualquiera.

En Palencia: Droguerías de N. Fuentes y Francisco Velasco Mayor Principal, 86.
Madrid.—F. Machero.—Apartado 12.023.

GRAN BALNEARIO DE MEDINA DEL CAMPO

Temporada oficial de 15 de Junio a 15 de Septiembre

VERDADERO SANATORIO PARA LA ESCROFULA
Maravilloso resultado en las afecciones de índole escrofulosa: procesos tuberculosos locales, raquitismo, enfermedades por retardo de la nutrición, anemias, trastornos consecutivos al período del desarrollo y edad crítica en la mujer, etc., etc.

GRAN HOTEL con todo el confort moderno, excelente cocina a cargo de reputados cocineros, Restaurant, mesas particulares de primera y comedor de segunda.

Hay también en el HOTEL ANTIGUO del establecimiento Balneario. Pensiones completas de 10 y 12 pesetas, diarias.

Cómodos automóviles a todos los trenes, desde la estación de Medina del Campo.

Curación de las Hernias

INTERESA SABER: que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado, Sr. Torrent, estará en PALENCIA y en el Hotel Central únicamente el domingo próximo día 11 del corriente, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante deben usarlos todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados agradecidos los precogan, ininidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción lo usan. Si se quiere ahorrar su salud, tiempo y dinero, no debe nunca comprar bragueros ni vendajes de ninguna clase sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

ESPECIALIDADES PARA SEÑORAS: Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descaensos abdominales y de la matriz, las relaciones, eventraciones, etc., etc.

HERNIADOS TODOS, acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza, al especialista señor Torrent; no dejéis de visitarlo, y tened muy presente que estará en PALENCIA y en el Hotel Central únicamente el domingo próximo día 11 de corriente.

NOTA.—Dicho especialista estará también en Valladolid día 9 en el Hotel Imperial, y en Salamanca el día 10 en el Hotel Comercio, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen. Talleres y despacho en Barcelona; Unión, 13, Casa Torrent.

HIPOFOSFITOS
SALUD
que aleja la **DEBILIDAD** y el **AGOTAMIENTO**
El tónico por excelencia de efectos rápidos y seguros.
Se toma en todas las estaciones del año.
Aprobado por la Academia de Medicina.
No se vende a granel.

USTED CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

ANTONIO FERNANDEZ Y COMPAÑIA
Importadores de azúcar, cacao, café y canela SANTANDER

ANUNCIOS ECONÓMICOS

CARBURO a precios de fábrica en los almacenes del representante-depositario de la agrupación de fabricantes, Sociedad Anónima "UNION CARBUROS". Nadie puede vender en mejores condiciones que yo, Manuel Rodríguez, Vado-Cervera.

PIEZAS DE REPUESTO para segadoras Deering y McCormick. Calidad inmejorable. Precios muy baratos. Cuchillas La Fipa para todas las marcas. Almacenes de Maquinaria Agrícola Feliciano Ortega. Apartado número 58, Palencia.

SULFATADORES, Azufradores, Arrobaderas, Trituradores, Arados, Gradas de todos los sistemas. Solicitar catálogo gratuito. Almacenes de Maquinaria Agrícola Feliciano Ortega. Apartado número 58, Palencia.

GRUPOS PARA RIEGOS a gasolina desde 1 y medio CV; eléctricos y aceite pesados. Grandes rendimientos, poco consumo, precios reducidos y facilidades para el pago. Si tenéis necesidad de uno, no dudéis en consultar presupuesto, que será gratuito a PABLO PINACHO MARCOS (Alisal, 53). Palencia.

FINCA de recreo. Véndese a un kilómetro de la población, linda con carretera de primera, hermosa e higiénica casa, abundantes aguas, en plena producción, se cedería en dos parcelas al contado o a plazos. Informes, Alcalá Zamora, 17, segundo. Palencia.

GROBER
Representante: AGUADO Colón, número 29.—PALENCIA

SE DESEA un operario, práctico en tejido y armado de Somniers. Para informes, Fonda La Rosario. Alcalá Zamora, 5 y 7. Palencia.

Lucio González E. de Medina
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO
Interviene oficialmente en la compra-venta de toda clase de valores y las operaciones de Créditos, Préstamos y Descuentos con los Bancos de esta Plaza. Barrio y Mier, 14, principal. PALENCIA

SE VENDE vino de la cosecha a 0,50 litro y 7 pesetas cántaro. Plaza de los Doctores. Cándido Fernández.

VENDO "CITROEN" 6/7 plazas, once HP.; inmejorable estado de presentación y conservación. "FIAT" 520 de 16 HP., 6 cilindros, seminuevo. A toda prueba. Para verlos y tratar en casa de Pablo Pinacho Marcos. Maquinaria Agrícola. Casado Alisal, 53. Palencia.

EDIFICIO con viviendas, locales y patios muy amplios (14.500 pies cuadrados) de forma regular y sito en calle céntrica, se vende. Informará don Teógenes Manuel, calle Mayor, 28.

UNA ESTILOGRÁFICA
es el regalo que durará siempre en la memoria de sus amigos.
Vea el enorme surtido que presenta la **Papelería** *Imopino*

VENDO alfalfa verde y seca, a peso o por tabladras, precios corrientes, sitio, camino "Cuadrilátero", adelante de la huerta Guadian; para verlo y tratar con el dueño en la finca Villa Teresa.

PARA UN VECINO solo se vende la casa señalada con el número 3 de la Plazuela de San Pablo. Facilidades para el pago. Para tratar en la misma casa.

SE VENDEN dos novillas, una de primer parto, recién parida, con cria hembra y abundante leche, y otra de 18 meses. Para tratar con Ticiano López, en Itero de la Vega.

COCHERA. Se arrienda una bastante grande en la plazuela de la Compañía. Razón, en los almacenes de Sendino.

OCASION. Pianola-piano marca Philipps con sesenta rollos, se vende muy barata. Bazar "El Gallo".

SE VENDEN un par de mutas de 3 años, domadas, a toda prueba, alzada siete cuartas en San Cebrían de Campos. Esteban Marcos.

Talleres ARTURO
ARTURO SIMÓN POZA
ESTOS TALLERES TIENE PERSONAL ESPECIALIZADO EN LA REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES
Agricultores, se reparan toda clase de motores. Venta de automóviles, cubiertas, cámaras, Aceites y grasas. Accesorios en general.
CASADO DEL ALISAL, 14 — TELÉFONO, NÚM. 237 — PALENCIA

SE VENDEN 107 ovejas y 33 corderas. Informes, Vidal Zamora. Tariego.

BAÑOS DE CUCHO (Burgos)
Aguas sulfurosas; sulfídricas; Nitrogenadas. Exito enorme en las enfermedades de la PIEL. Curan las de garganta, BRONQUIOS, catarros, ARTRITISMO. Precios económicos. Pidan folletos. A 16 KILÓMETROS DE MIRANDA 15 JUNIO a 30 de SEPTIEMBRE

REPARACION DE AUTOMOVILES

Talleres ARTURO
ARTURO SIMÓN POZA
ESTOS TALLERES TIENE PERSONAL ESPECIALIZADO EN LA REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES
Agricultores, se reparan toda clase de motores. Venta de automóviles, cubiertas, cámaras, Aceites y grasas. Accesorios en general.
CASADO DEL ALISAL, 14 — TELÉFONO, NÚM. 237 — PALENCIA

SE VENDEN 107 ovejas y 33 corderas. Informes, Vidal Zamora. Tariego.

PASTOR se ofrece con buenas referencias. También se vende una perra de 2 años. Dirigirse a Mariano Calvo, en San Cebrían de Campos.

OCASION. Camioneta Ford, buen estado, toda prueba, cubiertas nuevas, vendo, buen precio. Camioneta Chevrolet, seis cilindros, modelo 1930, toda prueba, barata. Coche Peugeot, 5 caballos, buen estado, a toda prueba, barato. Coche Auburn, seis cilindros, Sedan, como nuevo, toda prueba. Agencia CHEVROLET, Mayor Pral., 135. Palencia.

EXCURSIONES PRONTO A REALIZAR
Burgos, asiento 8 pesetas ida y vuelta.
Camporredondo, 9 pesetas ida y vuelta.
Santander, 20 pesetas ida y vuelta.
Mayor Principal, 46. Teléfono, 167-R. Florentino Andrés.

Talleres CHEVROLET
TELEFONO 321
Reparación de Automóviles de todas marcas
Avenida del Doctor Cojal
A. ESPINO

SACOS harineros de 600 gramos de peso vende por partidas de 5.000, marcados y con portes pagados a 0'98 unidad. Rios, Copeiro y Barroso, C, segundo, Palencia.

no espere ni un día más compre hoy mismo un **Opel**

J. PUERTAS M. Pral., 135

LECHEROS. Vendo casa con finca al Hotel Villa Paz, en la carretera de Grijota, destinada a vaquería, con amplias cuadras, hermoso corral y pajares, entre la mitad de su valor en el acto del otorgamiento de la escritura y el resto a pagar en 20 años. Antonio Fernández, frente al Cementerio.

NEGOCIO importantísimo. Cede exclusiva para cada uno de los pueblos de esta provincia, artículos de enorme consumo, tentado por 20 años, preferido por mercaderes de ultramarinos, ferreteria. Informes: Agencia Cuesta Medina, Huerta de Grijota.

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO